

ШКОЛА САДОВОДА

Пион травянистый поражает многообразием расцветок и форм цветка. После посадки он может расти на одном месте много лет, радуя обильным цветением и красивой листвой, к тому же эта культура неприхотлива и зимостойка.

Залог обильного цветения — в правильной посадке пионов. Место они любят солнечное, но легко переносят и небольшое затенение в течение двух-трех часов. В глухой тени пионы не зацветут, хотя кусты будут хорошо развиваться.

Лучше сажать пионы с середины августа до середины сентября. Расстояние между кустами должно быть не меньше метра. Посадочную яму желательно подготовить заранее, чтобы ко времени посадки земля в ней как следует осела.

Яму копают глубиной не меньше 60—70 см, диаметром 70 см. Такие размеры позволяют растению образовать мощную корневую систему. На две трети яму заполняют смесью поверхностного слоя почвы и компоста, вносят до 200 г суперфосфата и литровую банку золы. Если почва на вашем участке супесчаная, то в нижнюю часть ямы хорошо добавить ведро-полтора глины.

Особого внимания требует и сам посадочный материал. Очень часто стремятся посадить максимально крупную деленку или пересадить вообще целиком куст без всякого деления, считая, что таким образом быстрее получат крупное и обильноцветущее растение. В реальности все происходит наоборот. При посадке деленки с шестью почками и больше и значительным количеством необрезанных корней молодая корневая система развиваться не будет. Такие кусты чаще всего в дальнейшем не цветут, а если и цветут, то необильно. Стандартные деленки должны насчитывать, как правило, три-пять почек возобновления и три-четыре корня длиной до 10—15 см.

Если посадочный материал получен по почте, то его полезно предварительно за-



АВГУСТ: ПОРА ВЫСАЖИВАТЬ ПИОНЫ

мочить в растворе корневина или гетероауксина.

Особое внимание необходимо уделить глубине посадки. Слой почвы над верхними глазками не должен превышать 5 см. При глубокой посадке кусты развиваются хорошо, но не цветут.

Первый год после посадки — это период интенсивного роста корневой системы. Растению еще трудно получать полноценное питание через корни, поэтому неплохо ему помочь внекорневыми подкормками. Бутоны, образующиеся в первый год после посадки, необходимо удалить, когда они достигнут размера горошины. Конечно, очень интересно убедиться в сортовой принадлежности растения, но лучше позаботиться о будущем полноценном развитии куста и корневой системы.

Подкармливая взрослые растения,

следует помнить, что в начале вегетации им нужен азот, поэтому очень важна ранневесенняя подкормка — по 15 г азотного и калийного удобрения рассыпают вокруг каждого куста по талому снегу или сразу после его схода (в последнем случае их заделывают в почву). Вторую подкормку проводят в период бутонизации — 10 г азота, по 15 г калия и фосфора. Третья подкормка имеет особое значение: именно она обеспечивает обильное цветение в следующем году. Проводят ее через две недели после цветения в дозе по 15 г фосфора и калия.

Нельзя забывать и о поливе растений в конце июля — начале августа. Он в это время просто необходим, так как формируются почки возобновления.

Тем, кто выращивает пионы на срезку, не лишним будет напомнить, что на растении должно оставаться достаточное ко-

личество стеблей и листьев, чтобы оно могло накапливать питательные вещества в подземной части и закладывать полноценные почки возобновления.

Наиболее распространенные болезни пионов — серая гниль (ботритис), ржавчина и кольцевая мозаика. Самая опасная из них — серая гниль. У основания стебля пораженного растения появляется серый налет, затем стебель в этом месте темнеет, надламывается и падает. В период бутонизации поражаются верхняя часть стеблей, бутоны и ли-

стья. Избежать этого заболевания помогает соб-

людение агротехники — требуется не создавать загущенных посадок, не перекармливать растения азотом. Осенью, сразу после обрезки листьев, убрать их с участка и сжечь. Нужно также проводить и профилактические мероприятия. Как только появятся над землей первые ростки, их следует пролить любым фунгицидом. Далее этот прием повторяется еще дважды с интервалом в 10 дней. Осенью, после обрезки надземной части, проводятся профилактическое опрыскивание всех посадок фунгицидами и присыпка сердцевинки куста древесной золой.

Выбор сортов пиона огромен, при желании можно подобрать растения с разным сроком цветения, с различными окраской и формами цветка, продлив тем самым время цветения пионов в вашем саду до полутора месяцев и более.

ВЫРАЩИВАНИЕ И ХРАНЕНИЕ

ШЕЛКОВИЦУ — СЕМЕНАМИ



Размножение шелковицы семенами — дело непростое. Зрелые плоды для этого заготавливают с деревьев, уже произрастающих в схожих природно-климатических зонах (можно приобрести в Орле на Молочном рынке). Высевают целиком подвзвешенными ягодами под зиму. Весной, когда появляются всходы, отбирают самые лучшие сеянцы и пересаживают на заранее подготовленную грядку. Растения регулярно поливают, удаляют сорняки.

К осени сеянцы достигают 15—20 см в высоту. На зиму их можно не укрывать. Хорошо переживавшие сеянцы оставляют в школке еще на один сезон, а весной следующего года высажива-

ют на постоянное место на расстоянии 3,5 м друг от друга. Из-за подмерзания верхней части сеянцы к этому времени нередко превращаются в многостебельные кустики высотой примерно 120 см.

Подмерзание в основном невызревшей древесины может наблюдаться и в дальнейшем (как правило, на 15—20 см на концах). За лето деревья хорошо восстанавливаются, давая прирост уже в 70—120 см. Первые ягоды (на черной шелковице) образуются на четвертый год выращивания. На седьмой год урожай может быть по ведру ягод с дерева.

При хранении семена шелковицы теряют всхожесть. Поэтому при наличии в саду уже плодоносящей шелковицы самые лучшие результаты (80% всхожести) можно получить после посева семян, взятых из первых упавших с дерева ягод. К первой же осени сеянцы успевают вырасти до величины, позволяющей им перезимовать без заметного подмерзания.



ИЗ ОПЫТА НАШИХ ЧИТАТЕЛЕЙ

ДЕГОТЬ ПРОТИВ БЕЛЯНКИ

Для защиты капусты, в том числе цветной и брокколи, от гусениц бабочек-вредителей возле каждого растения втыкаю небольшую палочку с тканевым тампоном, смоченным дегтем. Запах мази отпугивает белянок, и они не откладывают яйца на мои овощи, а значит, и гусениц не бывает. Удачным оказался и опыт по опрыскиванию кочанной капусты настоем того же самого дегтя (1 ст. ложка на ведро воды).

Л. СОТНОВА,
Мценский район.

КРАСОТА И ПОЛЬЗА ФАСОЛИ

Несколько лет я испытывала разные виды и сорта фасоли и остановилась на вьющейся, или огненной: она занимает мало места, дает высокий урожай и не очень требовательна к теплу. Вырастает до 2,5 м, цветет многочисленными алыми цветками с начала июля до сентября и может украсить любую ограду или беседку на участке.

На солнечном месте муж соорудил ящик-грядку размером 8х0,8 м, заполнил ее плодородной почвой и трехгодичным компостом. По осени высеяли на грядку озимую рожь. За месяц-полтора до посева фасоли зеленую массу перекопали. Из минеральных удобрений внесли лишь стартовые дозы азота и дважды за сезон фосфорно-калийные.

Семена заделываю неглубоко, на 3—5 см. Чтобы на почве не образовалась корка, мульчирую грядку свежескошенной травой.

Сею фасоль в две строчки с междурядьем 50 см и на расстоянии 20 см в ряду. По мере роста побегов подвязываю их к шпагату. Когда стебли достигают в высоту 2 м, прищипываю стебель, иначе они будут расти до осенних заморозков и бобы не созреют.

Снимаю урожай по мере созревания (пожелтевшие бобы). Такая грядка не только щедро одаривает урожаем, но и красиво выглядит.

Т. КОРШУНОВА,
г. Орел.